

回眸

2021

奥林匹克精神 鼓舞着世界前行

监制:陶勇
统筹:刘毅
撰文:羊城晚报记者 刘毅 郝浩宇 赵亮晨 柴智



苏炳添在东京奥运会男子百米半决赛以9.83秒刷新亚洲纪录
羊城晚报记者 汤铭明 摄

陕西全运会



汤慕涵(左二)和奥运联合队 图/视觉中国

2021年9月15日至9月27日,在陕西举行的第十四届全运会,成了多年来关注度最高、参与者最多的全运会之一。

独特的赛程让它无缝承接了东京奥运会的人气。本应在2020年举行的东京奥运会因为疫情延期到了2021年,全运会第一次和夏季奥运会在同一年举行,而且两者仅相隔月余,这使得两届体育盛会产生了很强的共振。观众可以空前连贯地见证感谢全世界运动员的拼搏,感谢他们为奥运会付出努力的人。而我们也感谢东京,感谢他们在如此特殊的年份为世界奉献了一场难忘的聚会。

前说广东运动员,苏炳添不但再一次轻松跑进10秒,而且收获了自己在职业生涯中一直梦寐以求的全运会男子百米金牌;在东京以“水花消失术”完美夺冠的全红婵,这次在多名奥运冠军同台竞技的“地表最强女子跳水赛”

中仍能成功折桂,无懈可击的技术,源于十年如一日的苦练;樊振东三进全运会男单决赛,此番终于收获了自己的首枚乒乓球男单金牌;19岁小将汤慕涵继东京奥运会和队友以打破女子4×200米自由泳接力世界纪录的成绩夺冠之后,这次又在全运会上收获3金2银,还在开幕式上为广东代表团执旗;刘湘,以打破亚洲纪录的成绩在女子50米自由泳中加冕,赛后她爆出金句:“广东田径有添哥,广东游泳有湘姐!”

无论场上还是场下,中国运动员的风貌均征服了所有人。杨倩的“比心”和管晨辰的“袋鼠摇”可爱萌趣,巩立姣和张雨霏的笑容大气淡定,苏炳添将金牌送给师傅袁国强,汪顺扶志根上领奖台,冠军选手和教练一起上台、为恩师“打Call”成了常态的暖心。运动员们健康良好的形象、自律敬业的职业态度,也让他们成为

越来越多人眼中的榜样。

陕西全运会,既是国内专业运动员激烈较量的舞台,也是草根选手争相涌现的平台。上届全运会,群众体育赛事第一次进入全运会赛场;而本届全运会,普通人参与比赛的方式更加多样化,数百万群众,在今年,在这一届,实现了参加全运会的梦想;本届比赛还进一步打通了群众体育和竞技体育的壁垒,参赛主体更趋多元,既有不少高校和社会俱乐部单独组队参加跆拳道、棒球、铁人三项、击剑等竞赛项目,又有高校和省队联合输送人才,更有运动员以个人身份报名参赛,参加全运会,不再只有“华山一条路”。

本届全运会上,广东代表团在群体项目中大放异彩,41枚奖牌,在奖牌榜上遥遥领先,反映出群众体育、社会体育在广东的蓬勃发展,这也是中国全民健身的一个缩影。无论是想进军竞技体育赛场挑战自我,还是想感受体育带来的快乐与激情,全运会上,人们都能轻松找到参与的机会。在无数民间的选拔赛中,全民健身的发展战略得到了充分的践行,有力地推动着我国在“体育强国”的大路上大步向前。

全运会也正在日益成为地区发展、产业发展的支点和助推器。陕西全运会,是全运会第一次走进中西部省份,在城市基础设施建设、社会公共服务、文化旅游宣传、绿色节能观念普及和惠民工程等方面,这次办赛都将在中西部地区充分释放体育的综合效益;而群众体育项目的蓬勃发展,也会令体育关联产业加快供给侧改革,并在健身休闲、赛事活动组织和健身器材研发等多个领域持续发力。体育的辐射效应和外延价值,在全运会乃至全国,都得到了进一步的凸显。

东京奥运会

回眸2021,第一束目光必会落在东京奥运会。

一场突如其来的新冠肺炎疫情,让2021这个本不属于奥运的年份,因奥运被赋予了特殊的色彩。在2021年的夏天,世界上几乎所有顶尖的运动员汇聚在东京,让全球观众在这个艰难时刻看到了奥林匹克的意义。在东京奥运会被推迟一年进行时,国际奥委会主席巴赫说:“希望东京奥运会成为隧道尽头的一束光”。而当我们回首之际,奥运之光已然打在了2021全球体育上。

从7月23日大坂直美点燃主火炬开始,到8月8日圣火熄灭,东京奥运圣火在东京湾旁燃烧了17天。这届奥运会开始,恐怕没多少人能想到东京会在这个夏天给世界带来怎样的精彩。疫情拉远了人与人之间的距离,而奥林匹克则重新让全世界团结在一起。“Moving Forward(向前)”,这是东京奥运会的闭幕式口号。夏日的东京,奥林匹克精神鼓舞着世界前行。

我们不会忘记,全世界运动员们在东京给世界带来的惊喜。摘得首金后面对镜头甜美迷人的杨倩,上演“金鸡独立”高难度夺冠的李发彬,跳台上光芒四射、跳台下活泼可爱的全红婵,一次又一次

突破人类极限的基普乔格,一人独得五金、大有接班菲尔普斯之势的德雷塞尔。作为奥运会的主角,他们的精彩表现闪耀了东京的夏天。

我们更不会忘记,中国运动员在东京奥运会上展现的中国力量——38块金牌、32枚银牌、18枚铜牌,88枚奖牌,一次又一次让我们呐喊、欢笑,让我们体会运动之美、技巧之灵、力量之刚。在新冠肺炎疫情威胁下举行的这次体育盛会上,中国元素,犹如运动员身上鲜艳的比赛服装,尽情绽放。

89年前,刘长春孤身一人前往美国洛杉矶参加奥运会。当时,国力孱弱,泱泱大国被称为“东亚病夫”。新闻报道曾如此写道:“我中华健儿,此次单刀赴会,万里关山,此刻国运艰难,望君奋勇向前,让我后辈远离这般苦难。”

而如今,一个777人的庞大代表团出征东京,中国体育健儿们再一次在世界最顶级的国际大赛上证明了自己的实力。举重赛场,中国梦之队的地位不可撼动;跳水

板上,中国健儿身姿曼妙;马龙、樊振东们,捍卫着乒乓王国的荣誉;而苏炳添在田径赛场上取得的突破,更是让人惊喜、让世界震惊。

闭幕式上,苏炳添担任中国代表团旗手。虽然没有在东京奥运会上获得哪怕一枚奖牌,但闯入奥运会男子百米决赛,跑出9秒83成绩的苏炳添,已然在中国体育史乃至奥运史上留下了浓墨重彩的一笔。

除去竞技的激情,奥运会最令人感动的,永远是无关胜负的人性光辉。输了球的陈清晨、贾一凡笑着安慰痛哭的冠军波莉,备受委屈的肖若腾在男子体操全能决赛遗憾夺银后的大度,最后一场小组赛结束但无缘出线的中国女排姑娘们集体向即将卸任的中国女排主教练郎平鞠躬致敬……奥运的舞台上,他们没有获得金牌,但谁又能说这不是闪闪

发光的奥林匹克精神呢?

闭幕式结束后,组委会安排了一场盛大的焰火表演。当烟火散去,东京奥运会主场馆新国立竞技场洒满了紫色的光。在光影的映衬下,大屏幕上打出了“感谢”的日语字样。东京感谢全世界运动员的拼搏,感谢他们为奥运会付出努力的人。而我们也感谢东京,感谢他们在如此特殊的年份为世界奉献了一场难忘的聚会。

2021,东京奥运会,运动员们拼搏的身影或许会在时光的打磨下日渐模糊,但他们赋予新含义的奥林匹克精神,将永存于世人心中。

欧洲杯

意大利今年勇夺欧洲杯冠军,充满传奇色彩。从无缘2018世界杯决赛圈,到成为欧洲杯新王者,主帅曼奇尼为蓝衣军团打造了令人炫目的攻势足球。欧洲杯因为疫情从2020年推迟到2021年,意大利趁机苦练内功,这对他们登上冠军宝座大有帮助。

无论是欧洲杯预选赛,还是欧洲杯小组赛,意大利都所向披靡,蓝衣军团在欧预赛以10战全胜的完美表现出线,在欧洲杯小组赛三战全胜。意大利是一支没有大牌明星的“平民球队”,缺少梅西、C罗、莱万多夫斯基、姆巴佩这个级别的巨星,但是可以打出华丽流畅的多点进攻。意大利不仅中前场几乎人人可以得分,“伟大的意大利左后卫”斯皮纳佐拉也成了另一把进攻尖刀。

到了欧洲杯半决赛和决赛,意大利分别遇上同样整体实力强劲的西班牙和英格兰,这支“平民球队”攻不动了,两次通过点球大战分出胜负,不过,意大利两次都成了胜利者。中场大将若日尼奥在半决赛点球大战罚进制胜点球,他今年在进球奖评选中高居第三,仅次于梅西和莱万多夫斯基;意大利门将神童唐纳鲁马在决赛点球大战中扑出两个点球,帮助他的队伍夺冠,而他本人更因此荣膺本届欧

洲杯金球奖。

意大利的点球大战这么神奇,这在以前简直难以想象,他们曾经是不折不扣的点球弱队。1990世界杯上演著名的“意大利之夏”,东道主意大利在半决赛经过点球大战被阿根廷淘汰出局;1994世界杯意大利又闯进决赛,结果点球大战输给了巴西,巴乔落寞的背影成为经典一幕;1996欧洲杯小组赛第三轮,意大利前锋佐拉罚丢关键点球,意大利被德国逼成0比0,蓝衣军团最终无缘小组出线;1998世界杯1/4决赛,意大利又在点球大战中被法国淘汰出局。

点球曾经如此孱弱的意大利,今年能在欧洲杯半决赛和决赛连赢两场点球大战,不由得令人刮目相看。任何球队都会有巅峰和低谷,意大利这支“平民球队”更加不会例外。欧洲杯夺冠之后,意大利走下神坛,在2022世界杯预选赛中表现全面下滑。意大利曾于欧洲杯小组赛以3比0轻取瑞士,但世预赛上,若日尼奥两次罚失关键点球,



欧洲杯新王者意大利 图/视觉中国

让意大利只能两度憾负瑞士。

世预赛意大利客场对阵瑞士,若日尼奥主罚点球被瑞士门将索默没收,意大利被瑞士逼成0比0;主场再战瑞士,若日尼奥再次在点球点面对索默,这次直接一脚踢飞,意大利被1比1逼平。若日尼奥两个点球哪怕罚进一个,意大利都能以小组第一的身份直接出线,可惜两个都没进,欧洲杯冠军只能以小组第二的身份去打史上最难打的附加赛。

新科欧洲杯冠军意大利和2016欧洲杯冠军葡萄牙一起深陷附加赛,而且被抽进同一小组,这就意味着意大利和葡萄牙之间只能有一支球队晋级2022世界杯决赛圈。如果意大利半决赛顺利淘汰北马其顿,葡萄牙半决赛淘汰土耳其,意大利和葡萄牙会不会最终又来一场点球大战以争夺一张世界杯入场券?值得拭目以待!

中国足球

2021年是中国足球全面终结十年黄金期的年份:龙头球队男、女足均高开低走,双双经历换帅风波;顶级联赛中超持续探底,俱乐部大面积欠薪,竞技水平一言难尽。

两支国家队在2021年均面临大赛考验,结果先扬后抑。

女足国家队艰难击败韩国队,晋级东京奥运会,证明中国女足在亚洲范围内依然能跻身前列,但在奥运舞台的1平2负,尤其是0比5不敌巴西,2比8惨败于荷兰,均表明中国女足与世界劲旅的差距,还在进一步拉大。曾经辉煌的“铿锵玫瑰”,如今在世界足坛已经沦为追赶之师。

女足奥运会名单把几位功勋老将排除在外的做法引发了外界的质疑,加上战绩不佳,原主教练贾秀全在奥运会结束后就被解职。后的女足新帅聘任过程极具戏剧性甚至成为儿戏。代理主教练水庆霞没有参加竞聘,竞聘过程被认为是走过场、结果“内定”,没想到最终没有参与竞聘的水庆霞被直接任命为新任女足国家队主帅。

男足国家队在40强赛中四连败的战绩令人唏嘘,但在12强赛的前六轮,仅取得1胜2平3负的战绩,暂列小组第五,出线几无希望。男足不仅战绩无法令球迷满意,主帅李铁的选人用人、排兵布阵、临场指挥等也都备受诟病,尤其是归化球员的使用,引发了巨大的争议。

李铁在几次新闻发布会上怒怼媒体和球迷的幼稚做法,引发了外界的巨大反弹,而他赛后在自媒体上发广告带货并涉嫌侵犯国家队赞助商利益的行为,最终让管理部门下定决心火线换帅,

由李霄鹏接任。

2021年对于中超联赛是一个转折点,由过往热闹非凡的“黄金时代”向谷底慢慢滑去。年初,获得2020赛季中超冠军的江苏苏宁俱乐部正式宣布解散,拉开了中超联赛火速降温的大幕。随后,多家俱乐部被曝出欠薪,有的俱乐部在联赛开始前差点就无法参赛,威胁到了联赛的整体运营。今年的亚冠联赛,也只有两支中超球队参加了小组赛,并且全部小组垫底,创造了近10年来中超球队在亚冠赛场的最差成绩。

在中超俱乐部大面积欠薪的背景下,一大批大牌外援和归化球员相继离开,不少球队出现了“全华班”的阵容,中超的竞技水平和观赏性随之下降。加上多数比赛因疫情因素不对外开放,联赛的整体关注度受到了极大影响,品牌价值大打折扣。

对于绝大多数俱乐部来讲,近年来都面临着俱乐部股权改革的问题。但一些俱乐部因为债务问题,股改一事陷入了停滞状态,男足不仅战绩不佳,中超的竞技水平和观赏性也随之下降。加上多数比赛因疫情因素不对外开放,联赛的整体关注度受到了极大影响,品牌价值大打折扣。



李铁黯然下课 图/视觉中国

梅西和C罗

2021年夏天转回老东家曼联。两位超级巨星在2021年先后转队,他们联合制造了超高热度。

2021年夏天,梅西带领阿根廷队夺得美洲杯冠军,实现了个人国家队大赛冠军零的突破。这位阿根廷队长荣膺本届美洲杯金球奖、金靴奖、助攻王。凭借美洲杯冠军这个重大加分项,梅西第七次夺得金球奖,在进球奖评选中排名榜首,把排名第二的C罗甩开两次。

梅西和C罗,有时就像硬币的正反面,一位超级巨星春风得意的时候,往往就是“一生之

敌”的落寞之时。

2021年夏天,C罗领衔的葡萄牙是欧洲杯夺冠热门,可惜在1/8决赛就早早被淘汰出局;同年夏天,梅西带领阿根廷夺得美洲杯冠军。

2016年欧洲杯,C罗带领葡萄牙首次夺得国家队大赛冠军之时,梅西在同年的百年美洲杯决赛输给点球大战。2016年的梅西和C罗,与2021年相比,处境刚好逆转。

重返曼联之后,C罗取得7个英超进球,成为职业足球历史上第一位正式比赛进球超过800

个的球员,可是曼联在英超战绩不佳,有人认为C罗破坏了曼联的整体性。梅西以758球排名第三,仅次于C罗的802球和比坎的759球。梅西本赛季在法甲的进球数直线下滑,前半程19轮比赛只有1个进球,创下了自己职业生涯中罕见的低效率,不过大巴黎在法甲积分榜上依然遥遥领先。

C罗早就是欧冠史上第一射手,现在以140球排名第一,比位列第二的梅西领先15球;本赛季在欧冠射手榜上,C罗以6球排名第五,梅西以5球排名

第六;C罗帮助曼联夺得小组第一,梅西帮助巴黎圣日耳曼夺得小组第二。

2021年12月13日晚,欧冠1/8决赛抽签仪式发生离奇乌龙,曼联和巴黎在第一次抽签被抽到了一起,梅西对决赛汤了,大巴黎和曼联的对手分别换成皇家马德里和马德里竞技。梅西和C罗何时能再次在赛场上针尖对麦芒?2022年,这是球迷非常期待的事。



C罗重回曼联 图/视觉中国

梅西转会大巴黎 图/视觉中国